

## 王金法：坚守乡音五十余载 广播宣讲声入民心

走在浙江省湖州市吴兴区织里镇的大街小巷，只要提到“王金法广播”，无人不知、无人不晓。他那50余年从未间断的广播，被亲切地称为织里上空“永不消逝的电波”。

### 50余年风雨无阻广播路

1969年，年仅21岁的王金法是原织里公社的一名机关干部，他看到农民缺乏科技知识，对党和政府的政策不了解，就主动申请担任业余广播宣讲员。虽然经历了从一般干部到乡镇主要领导再到退休返聘的工作变化，但是他热爱广播宣讲的热情不减，50余年如一日，始终利用覆盖全镇各自然村的广播，向农民宣讲党的政策方针政策、乡镇党委政府决策、法律法规、农技知识，帮助周边邻里答疑解惑，多办实事。

这么多年来，是什么信念和力量支撑王金法满腔热忱地投入到广播宣讲工作中去？王金法自己的话说：“我是土生土长的织里人，是农民的儿子，是人民的公仆，为织里人民做些有益的事是我一生的追求。”

时代在变，近年来，王金法与时俱进，在“王金法宣讲专栏”中用乡音土语向群众宣讲党的二十大精神，宣讲乡村振兴政策，被全镇干部群众称为“用心、用情、用汗水”的宣讲课，深受欢迎。此外，他还以“带徒弟”形式精心传道授业，着力把“织里·知礼”青年宣讲团成员培养成未来基层宣讲的主力军。

### 自创田间地头宣讲“四式”法

王金法说：“做好农村宣讲员，不仅要有一张能说会道的‘黄鹂嘴’，更要有两条不辞辛劳的‘蚂蚁腿’。”扎根于田间地头的宣讲，使“王金法广播”极具大众吸引力。

向农民群众开展宣讲，难在如何能够用群众语言把党的最新理论、大政方针等理论性强的东西讲到群众心坎里去，王金法深有体会。除了每天坚持阅读报刊、收看时事新闻，王金法还从几十年的农村工作经验中提炼出了一套做好宣讲工作的“四式”法。

## 魏玉杰：助人为乐有情怀 无私帮助显真情

◎ 王永馨

魏玉杰是吉林省白山市浑江区江北街道青山湖社区居民，多年来他始终坚持助人为乐，被白山市民亲切地称为爱管闲事的“老魏”。困难老兵由他照顾送终，残疾孩子被他视如己出，孤寡老人因他安度晚年，累计资助10余名退役军人、30余名残疾人、60余名孤寡老人，个人捐款逾50万元。魏玉杰被评为白山市“优秀人大代表”“吉林好人”，其家庭被评为“全国五好家庭”“吉林好人·最美家庭标兵”。

大伟是魏玉杰幼时的邻居，无父无母，捡柴火时被火车刮倒压断了右手，大腿高位截肢。魏玉杰给大伟挑水、砍柴，给他洗澡，帮他创业，一帮就是43年。江沿村村民长有幼时因车祸致左臂残疾、小臂萎缩，在一家煤场里工作。2006年二人相识，得知长有患高血压，魏玉杰给他购买了药品和血压仪；长有结婚时，魏玉杰帮他四处联系住房；长有父亲患脑出血，魏玉杰推着老人跑

“走马观花漫游式”——每天至少花两三个小时到田间地头向农民了解情况，并围绕织里百姓的实际事例来讲政策、说道理、授技术，他甚至能在宣讲时列举出当天某村某户某一亩田的现状，使宣讲鲜活、群众听了亲切。

“串门入户暗访式”——对听到的群众思想问题、矛盾纠纷等不和谐因素，不直接寻找局内人了解情况，而是到周边群众家中串门唠嗑、拉家常，旁敲侧击地明查暗访，客观了解农民群众的思想动态，在宣讲评论时提出解决方法和建议，贴近实际又不失公正。

“重点突破攻坚式”——不是孤立片面地通过广播宣讲理论化的政策，而是把来自一线的第一手信息结合到解决问题、化解矛盾中去，以宣讲为手段来重点突破一定时期群众思想之症结、重点攻克不同形势下群众工作之难关。

“广播总结宣讲式”——善于总结、灵活归纳，把各种各样的问题、道理、知识编撰成方言俚语、顺口溜乃至带有科学性的谚语来讲，通俗易懂，让老百姓容易掌握。

### 装着“三颗心”，讲到群众心坎里

王金法说：“我制作的广播节目，好比是‘上管天文地理、下管鸡毛蒜皮’的‘百搭’。”凝聚着心血和智慧的宣讲，使“王金法广播”富有真切感染力。

王金法对事业的热忱让人敬佩不已，许多人说老魏镇长装着“三颗心”——“感情上付出真心、工作上保持恒心、宣讲上让人贴心”。

感情上付出真心。他除了不贪不拿、自身过硬，对待群众反映的问题，始终热情接待，做到件件有回音，事事有着落，还善于在广播宣讲时从有血有肉、群众感兴趣的小道理中讲出大政策来，在一个个举例子、“打算盘”的过程中让群众理解政策、感受到亲切和温暖。

工作上保持恒心。50多年来，“王金法广播”每天三个时段播出。清晨当别人还在睡觉时，王金法就早早地赶往镇政府，7:00

前跑后，支付两万元医药费；长有父亲去世，魏玉杰又陪着长为有老人料理后事。

魏玉杰一直是邻里闻名的孝子，对待老父亲和继母事必躬亲、孝顺有加。2021年，魏玉杰98岁的父亲去世，家里没了老人，可魏玉杰心里还装着一群老人。2022年开始，盛泽养老院里常年能看到魏玉杰忙前忙后的身影。88岁的桂兰老人是退役老兵遗孀，见到魏玉杰就眼含热泪说：“你就像我的亲儿子一样！”老人们情形各异，相同的则是人到晚年的恐慌和寂寞。有的经年累月无人探视，有的儿女外出打工，而魏玉杰无疑给老人们带来极大的温暖和慰藉。青山湖社区5位退役老兵、小湖村两位老兵遗孀，正岔街道3位退役老兵和遗孀，都是让魏玉杰牵挂的人。2020年和2021年春节，他给25位残疾人送去了价值5000元的米面油，花2万元帮扶白山市逸夫特殊教育学校两名听障孩子。2022年春

## 时建胜：诚信经营铸“金杯”

◎ 静宣

时建胜是天津汇川门业有限公司总经理。自2013年接过父亲手中的接力棒以来，他始终坚持“诚信为本，品质为先”的宗旨，使汇川门业从小作坊发展为一家成熟的企业。他带头把学习放在第一位，与时俱进，天津汇川门业有限公司成为天津市安防协会理事长单位，获评静海区2023年学习型企业。作为天津市安防协会副会长、梁头镇企业商会副会长，他具有高度的社会责任感，热心公益，大力支持东西部扶贫协作和对口支援工作，积极参与消费扶贫活动。

近40年的时间，市场环境天翻地覆、技术理念日新月异、行业竞争大浪淘沙，汇川门业能够越办越好，离不开两代人传承有序的严谨家风——踏实肯干，诚信经营。

时建胜的父亲时正来认为，言传总是比不上身教。年幼的时建胜总能隔着窗户看到在工厂办公室里父亲忙碌的身影。父亲的身上总有一股韧劲，他要比厂里技术员更懂技术，比工人更精于操作，油漆的配

比、板材的尺寸乃至车床的型号、性能都了然于心。让时建胜记忆犹新的是父亲对产品质量的严格和执着。时正来把自己的产品命名为“金杯”，他说：“金杯银杯不如老百姓的口碑，咱们就要拿咱的‘金杯’换老百姓的口碑。”

金杯门质量过硬，时正来经营有方，逐步打开了销路，迎来了越来越多的订单，生意蒸蒸日上。他说：“咱虽然是个体户，但咱们给老百姓做好防盗门，就是为人民服务了。”这一干就是20多年，汇川门业的成功佐证了时正来经营理念的正确，成长中的时建胜默默地学习着、传承着。

2013年，在外创业的时建胜回到父亲经营的汇川门业，那一年时建胜28岁，汇川门业也28岁。年轻的“他们”遇到了挑战，此时安全门产品同质化严重，企业扎堆儿拼价格，静海区的安全门生产企业相继遇到了发展瓶颈，陆续有企业倒闭或者倒闭，企业要想活下去，就必须转型。

准时在全镇广播“第一声”；中午11:00，在大家吃午饭的时候，王金法开始了第二次广播；下午17:00，当大家都准备下班回家的时候，王金法还要进行一次广播宣讲。

宣讲上让人贴心。王金法注重从细节中把握群众脉搏，总结了转移法、不为法、换位法、缓冲法、糊涂法、模糊法等六种方法。在广播宣讲中，以贴心表达关心，特别关注与农民收成息息相关的天气状况，每有变化总是在宣讲前温馨提示农民保重身体、注意农作物管理，并在多年的宣讲中形成了一大批朗朗上口的“老王农谚”。

### 把握大局，符合群众胃口

王金法说：“宣讲必须要正确引导广大农民群众，让他们支持、参与到党和政府的中心工作中去。”既体现大局又符合群众胃口的宣讲，使“王金法广播”具有旺盛生命力。

王金法善于从利益这个“源头”来把握群众思想脉搏，把讲政策、讲道理同解决群众实际问题、推动各项中心工作的过程有机结合起来。

调动环境整治积极性。在织里镇示范村创建和村庄环境整治中，涉及46个行政村近2万个露天粪坑的整治，王金法主动请缨，利用广播进行宣讲动员，大力宣传讲解这项整治工程的益处和镇党委政府的坚强决心，调动了一批原本不想作为、不愿作为的农户自觉参与到环境整治中去，顺利推进全镇示范村建设和村庄环境整治工作。

带动拆迁稳定化。在织里镇城镇化与功能区建设过程中，涉及近2万个坟墓的搬迁，工作难度可想而知。王金法在宣讲中编了一些能打动群众心灵的顺口溜，反复给广大农户讲解政策，为群众解开心结；讲明推进城镇化、加快经济发展对造福百姓的重要意义，带动了大批农户支持搬迁工作顺利完成。

俗话说，一个人做一件好事容易，但做一辈子好事难。好多人问王金法：“你为什么这么钟情于基层宣讲工作呢？”每次面对这个问题，他总是淡淡地回答：“只是想为老百姓做点事。”（吴兴区委宣传部供稿）

此外，魏玉杰给江北社区、青山湖社区的20位困难居民和退伍老兵送去价值4000元的米面油。

2023年，魏玉杰得知临江市大湖街道小湖村解放战争老兵遗孀王奶奶身患重病，生活艰难，立即自掏腰包送去两千元钱为她解燃眉之急。尚喜山、李彦春两位老兵于2023年相继去世，魏玉杰几经周折，争取到了大华村天华龙山墓园的免费墓地。老兵家属非常感动，赠送他“无私奉献 大爱永恒”的锦旗。

此外，魏玉杰还在水滴筹上捐了14万多元，帮助了104个家庭；在了解了器官捐献后，他又主动登记成为捐献者，打算在去世后把有用的器官全部捐献。

对于魏玉杰来说，管的事没有一件不该管，帮的人没有一个不该帮，捐的钱没有一分不该捐。几十年如一日地做好事，魏玉杰用自己的实际行动诠释了助人为乐的意义。

子承父志，秉承诚信家风；创新理念，铸就未来辉煌。时建胜提出了创新产品设计、做高端安全门的企业战略。这个想法可以说是相当大胆且冒险的，此时市场上以“盼盼”“美心”为代表的老牌安全门企业相继推出新品，让传统的安全门企业经营者感受到了科技带来的创新代差和空前震撼。但时建胜却信心满满，他就是想拼一拼“快车道”。他主动去外地学习，高薪聘请有经验的设计人员，投资200多万元，建设了新的车间、购置了先进设备，转型之路说走就走。

2014年，汇川门业新产品正式投产。时建胜自创“金明德”品牌，并拿下10多项专利。在创新理念和两代人诚信经营的共同加持下，汇川门业的产品一经上市就获得了市场认可。

桃李不言，下自成蹊。汇川门业得到了行业内部和广大消费者的认可与支持，如今已成为生产销售防盗安全门、防火门、铸铝门、非标门的现代化安防企业。

## 赵旭烨：“边境所长”守护一方平安

◎ 白文轩

他吃苦在前，冲锋在前，既有攻坚克难、屡破要案的铮铮铁骨，又有一心为民、贴心服务的柔情，他就是吉林省白山市临江边境管理大队建国边境派出所所长赵旭烨。从警16年以来，他先后荣立一等功一次、二等功一次、三等功两次。在他的带领下，建国边境派出所获得共青团吉林省委“青年文明号”、吉林边检总站“集体三等功”“全国移民管理机构成绩突出集体”等荣誉。

### 有勇有谋 悉心守护百姓安宁

2022年3月，辖区精神病患者许某手持长锯、菜刀上下挥舞，异常危险。赵旭烨挺身而出，用盾牌抵住许某，许某举起菜刀便向他砍去。赵旭烨急忙躲闪，菜刀惊险地擦着他的肩膀落下。许某又举起长锯打在盾牌上，赵旭烨看准时机，将许某的长锯和菜刀打落并及时将其控制，消除了安全隐患。

2022年9月，河北警方追捕的临江市籍在逃人员王某来到临江探亲。经过认真分析，赵旭烨认为将王某劝投的可能性很大。他当机立断，面对面接触王某家属，经过将近一天的努力赢得了家属的信任，成功劝说王某投案。在审讯王某的过程中，赵旭烨捕捉到李某曾与王某同去河北省且从事同一工作的信息。经比对，李某为其同案。赵旭烨来不及休息，一面部署人员在李某家附近蹲点，一面走访李某的主要关系人。经过连续3个小时的劝导，李某于次日主动投案。几年来，赵旭烨组织破获了赵某系列盗窃案、刘某系列诈骗案、窃照案等多起社会反响强烈的案件。2023年，在没有办案先例的情况下，他带领民警抽丝剥茧，办理了临江边境派出所首例帮信行政案件，行

## 孙光顺：古稀退休教师 乐当乡村文化“守望者”

◎ 刘晓平 姚磊 曹金鑫

退休后，他在偏远乡村从教43载，为人师表，桃李满天下；退休后，他10年如一日奔走在丰富群众文化生活的道路上，讲好汉川故事，传播社会正能量，让历史悠久的乡村文化展现新的魅力和风采，被当地群众称为“文化达人”。他就是湖北省汉川市退休教师、杨林沟镇文化站站站长孙光顺。

10年前，杨林沟镇文化站一穷二白，在全市排名垫底。镇主要领导做思想工作让他负责文化站，作为一名老党员的孙光顺没有退缩，毅然挑起文化站的重任。

孙光顺深知文化传承与创新的重要性，积极挖掘本土特色文化资源。在他的推动下，古老的楹联文化在这里焕发新的生机与活力，大街小巷随处可见对仗工整、寓意深刻的楹联作品，为小镇增添了浓厚的文化氛围。杨林沟镇获得“中国楹联之乡”“荆楚诗词先进单位”等殊荣。

杨林沟镇是具有独特工艺的传统器具。孙光顺四处奔走，收集资料、整理工艺、申报非遗，让更多人了解到杨林沟镇的历史价值和艺术魅力，也为这一传统技艺的传承和保护奠定了坚实基础，杨林沟镇升级为湖北省级非物质文化遗产。同时，传统舞蹈《蚌壳精舞》也被精心打造成为孝感市级非物质文化遗产，舞者们灵动的舞姿在舞台上跳跃，仿佛诉说着古老的故事，将这一民间艺术代代相传。

如今，杨林沟镇成立了诗联学会、广场舞队、腰鼓队、戏迷协会等群众文化团体。“诗联一条街”成为杨林沟镇一道亮丽的风景线。在孙光顺的倡导下，民间群众文化活动丰富多彩。每天晚上，广场舞、腰鼓队、戏曲等群众文化活动此起彼伏，极大地丰富和活跃了群众的业余文化生活。春节期间，特色传统文化《蚌壳精》伴随龙灯、彩船，吸引群众竞相观看，现场人山人海。

孙光顺还是一位出色的“资源争取者”。他多方筹措资金，成功争取到国家、省、汉川和当地政府及社会赞助文化资金近300万元，极大地改善了杨林沟镇的文化基础设施。如今，村村都建起了宽敞漂亮的文化广场，配备了健身器材，村民们休闲娱乐、强身健体，享受着丰富的文化生活。杨林沟镇全民健身运动中心，成为小镇的标志性建筑，承载着全镇人

政拘留2人，有力保障了群众安全。

### 有情有义 贴心服务辖区群众

2021年11月，头道沟河内一名老人溺水。当时下着大雪，气温低至零下7摄氏度，老人在河水中已经失去意识。赵旭烨和同事毫不犹豫地跳入冰冷刺骨的河中，将老人拖至岸边。他发现老人已被冻僵，立即将老人抬上警车，抱着老人为其取暖，争分夺秒赶往医院，让老人成功脱离生命危险。

赵旭烨还积极投身公益事业。一个偶然的时机，赵旭烨了解到辖区高中生刘某患有听力残疾，目前所佩戴的人工耳蜗年久失修，已严重影响刘某的正常生活。刘某父母无固定经济来源，无法支付高昂的助听器费用。赵旭烨便捐赠2000元，并积极联系街道、残联等部门，帮助解决刘某一家的实际困难。至今，赵旭烨仍保持着每月资助刘某的惯例。2023年4月，辖区徐某精神疾病复发，多次扰乱公共秩序，邻居不厌其烦，赵旭烨了解到其家庭十分困难，便主动联系相关单位，将其及时送医治疗。

赵旭烨既有伏下身走进群众中去的柔肠，又有一跃冰河勇救群众的铁骨。在他的严格管理下，建国边境派出所从未发生过一起涉警访案件，破获了涉案100余万元的非法出售生物油案件等一系列大案要案，获得省厅案件评查平均分95.5分的优异成绩，获得千日来连续300余次殴打他人、寻衅滋事类案件全部查结的骄人战绩，赢得了被处罚人100%信得服、受害群众100%信得过的骄人评价，赢得了几百起殴打他人、寻衅滋事类案件100%查结的骄人战绩。

民对美好生活的向往。

公共文化体育服务基础设施得到极大改善。他积极主动争取地方领导和村干部对文化文艺工作的支持与重视，将镇文化站打造成了汉川市前三甲。杨林沟镇先后成立了诗联分会、戏迷分会、书法协会等群众文化组织，积极推选优秀文艺作品参与省、孝感、汉川各级各类文艺展演或比赛等。并组织开展送春联、文艺汇演等丰富多彩的群众文化活动，更好满足新时代农民对美好生活的向往。

镇文化站只有一个人，他既是站长，又是兵。他兼职清洁工、维修工，为了节省费用，450平方米的文化站和800平方米的室外场地，日常卫生他负责打扫，站里电路、墙壁损坏了他动手修理。在值班表里没有节假日，节假日正是群众需要文化和文艺生活的时间节点，在文艺节目的排练过程中，他既是编剧、又是导演，他每年都要自掏腰包数千开展文化活动……

在搞好乡村文化工作的同时，孙光顺充分发挥自己在群众中的威望和公信力，积极参与镇内外矛盾纠纷调解工作，耐心倾听群众诉求，公平公正地化解矛盾纠纷，被杨林沟镇特聘为“首席人民调解员”。他还做生活的有心人，乐当一名编外记者，用镜头和笔记录真实感人的瞬间和普通老百姓的喜悦哀乐，他笔耕不辍，每年刊发新闻稿件150多篇，记录杨林沟镇的自然风光、人文历史、民俗风情，讲好当地新时代的湖乡巨变故事。

43年扎根教学一线，多次被评为汉川市先进工作者、优秀教师、模范校长等；担任站长10年，杨林沟镇文化站连续10年被汉川市文化和旅游局评为先进单位。

其子女在外地工作，请他去享天伦之乐，他婉言拒绝；亲朋好友劝他，退休了好好休闲一下，还这么认真，基层文化工作不好搞，有时还吃亏不好讨，这是何苦呢？孙光顺淡然一笑。

孙光顺虽已步入古稀之年，却依旧精神矍铄，用实际行动诠释了一名共产党员的初心与使命。他常说：“过去工作是为了活着，现在活着是为了工作。”质朴的话语道出了他对工作的热爱与执着，也成为他生活的动力源泉。